

# 公安交管便利措施落地效果如何?

□株洲晚报融媒体记者 沈全华



▲车管所服务窗口秩序井然。记者 沈全华 摄

## 只用10分钟,驾驶证换新

上午10时20分,71岁的市民刘小年急匆匆地进门,脸上一片焦虑之色。抬头一看,2号服务窗口上方标注为“绿色通道”,“老人优先”几个大字格外醒目。  
“我要办驾驶证年审,把准驾车型也换一下。”刘小年来到2号服务窗口,递上体检报告和驾驶证等资料。  
“你现有的准驾车型是‘C1E’,这次要换成什么?”窗口民警一边核对资料,一边询问。  
“普通摩托车已有20年没开了,搞个轻便摩托车驾照就行。”刘小年说,以前在机关工作时,曾驾驶过普通摩托车,现在不需要这个技能了。这些年,他户口虽在荷塘区宋家桥街道,

实际上长住上海。这一次,因老家有事回株洲,顺便把驾驶证年审办了。  
“换证需要照片,带了吗?”得知刘小年没有新照片,窗口民警将其原有驾驶证上的照片取下来继续使用,按流程转交下一个窗口制证。  
工本费是10元,刘小年掏出20元现金。暂时没有零钱,窗口民警让他先办证,等人交纸币就找给他。  
“不用找了,我还要赶公交车。”看到身后有人排队,刘小年准备放弃。窗口民警则表示:“不该收的钱,一分钱都不能收,稍后找给你。”  
“真快!真贴心!”10分钟左右,刘小年拿到了新的驾驶证,准驾车型变为“C1F”。在另一个窗口,市民小

王只用了15分钟,就通过自助拍照等方式,现场补办了驾驶证。  
“株洲速度可以媲美上海速度!”临走时,刘小年一个劲地为家乡点赞。他说,株洲不仅市容环境越来越美,各种便民利民举措也是纷至沓来,作为一个老市民,他由衷地感到高兴,也希望株洲越来越好。  
据了解,通过系统升级和人员培训,便利老年人办理交管业务进展得很好。市县两级交警部门均在服务窗口开辟老年人业务绿色通道,为老年人提供线上线下的贴心服务。60周岁以上老年人可让亲友登录“交管12123”App账号,为其代办机动车牌证、驾驶证业务。

## 不用面对面 业务轻松办

便利出国(境)人员延期换领驾驶证,也不是一件难事。  
6月1日当天,一名姓谭的市民来到车管所,为在南亚工作的儿子代办延期换证业务。他儿子在国外无法回来,驾驶证又快到期了,这次通过身份证明、委托书的影像打印件搞定。  
这两天,还有一名姓李的台胞,因不方便回大陆,通过亲友代办了延期换领驾驶证业务。

记者走访市区部分驾校得知,优化驾驶证考试内容和程序便利措施已于6月1日生效,小型自动挡汽车科目二考试已没了“坡道定点停车和起步”项目,学员们对此反响积极。  
据了解,市区两级交警部门均在深入推进公安交管各项便利措施的落地。因线上线下联动,办事更加方便,前来窗口与民警面对面的人少了。  
“我们将进一步深化放管服改革,推动我所范围内的公安交管便利措施落地落实。”车管所所长夏坚表示,他们将深入推进教育整顿工作,全力以赴抓好“百日攻坚庆百年”行动,及时有效地解决群众的急难愁盼问题。

# 白关派出所 民警上门为残疾老人办理身份证



▲白关派出所警务人员现场为老人拍身份证相片

“大中午这么热,你们还特地跑过来给我办身份证,真是人民的好警察!”5月31日中午,家住株洲市白关镇东山村85岁的唐奶奶,激动地拉着上门为其办理身份证业务的白关派出所警务工作者的手,对他们表示感谢。

近期以来,株洲市公安局董家段分局白关派出所根据辖区人口分布广且留守老人居多的特点,走村入户,摸排每个村70岁以上老人以及行动不便的病残人员名单,为他们上门办理证件和指纹信息录入等户政服务。今年85岁且身患残疾疾病导致出行不便的唐奶奶成了派出所此次摸排名单中的“重点服务对象”。31日的中午,派出所的警务人员趁着午休时间,带上设备来到了老人的家中。辅警袁喜妹亲切地帮老人梳理了头发、整理了衣服,派出所副所长戴小飞为老人拍下了满意的身份证照片,这次“上门服务”也在老人一家人的感激声中顺利完成。  
(通讯员 史文恺)

## 零距离服务群众 芦淞区组织召开网格化工作社会风险防控专题培训会

近日,芦淞区网格化管理服务中心联合区委政法委、芦淞公安分局、区法院、区司法局、区信访局共同开展社会风险防控专题培训,全区300余名网格员通过视频会议形式参加学习。

此次培训会授课人主要结合民法典、矛盾调解、社会治安综合治理、信访条例、重性精神障碍患者管控全方面进行授课,授课内容不仅理论丰富,而且注

重结合具体案例,现场学习氛围浓厚,网格员纷纷表示这次培训对自己在日常中理清工作思路和实际解决问题方面有很大的帮助,要以此次培训为契机,不断提升业务能力。

今年,区网格化管理服务中心将计划开展“331”培训,即:开展社会风险防控、城市管理、政务服务3个专题培训;每个培训设置集中授课、集中答疑、集中

测评3个学习环节;年度将根据培训情况和网格化工作完成情况表彰一批优秀网格员。通过培训的陆续展开,将以形式多样、丰富多彩的学习手段,逐步实现培训常态化,切实提升网格管理者的业务素质和履职能力,拓宽网格员工作思路,激发网格员工作动力,为建设全科网格员队伍打下坚实基础。  
(通讯员 许剑)

## 芦淞区人民法院:送法进校园,守护“少年的你”

自队伍教育整顿活动开展以来,芦淞区人民法院将送法进校园列入为民办实事系列活动。在“六一”儿童节来临之际,芦淞法院法官宣讲团成员尹杰、熊诗瑶走进芦淞区南方第三小学给小朋友们上了一堂“做个懂法小公民”法制课。  
课堂上,熊诗瑶首先通过问答的方式,向孩子们询问“为什么要有法律、纪律”“说到法律你首先想到什么”等问题。通过图文并茂的方式生动形象

地向孩子们讲述了法律的来源,告诉孩子们法律是由国家制定的一种规则,可以用法律来除去社会上不公平的事情。随后,向孩子们介绍了我国的《宪法》,通过宪法规定了我们的国家的国歌,让宪法更加贴近孩子们的生活,从而更好地让孩子们理解宪法的意义。  
有哪些法律与我们的息息相关?通过对《民法典》《刑法》《义务教育法》《道路交通安全法》《未成年人保护法》的介

绍,告诉孩子们要知法守法,规范自身的行为,知道什么可以做,什么不可以做。此外,还要看清身边潜在的危险,并通过校园欺凌的真实事件提醒孩子们在学校中一定要注意自身安全。  
此次送法进校园活动,普及了法律知识,切实增强了学生的法律观念,提高了自我保护能力,对预防和减少未成年人犯罪,构建平安和谐校园起到了积极作用。  
(通讯员 刘思园)

# 一次游遍6省 遇见波澜壮阔的大西北

## ——大西北空调专列旅行团旅途侧记



▲5月旅游团碧琳城留影

5月31日,《跟着晚报去旅行》大西北空调专列——“温馨之旅”奔赴首站河南,四百多人正式开启为期13日的西北之旅。  
“快快快,落牌无悔啊。”原本枯燥的路途因为相聚变得格外热闹,打牌、闲聊、看窗外的风景……“温馨之旅”因为一路的欢声笑语而变得格外温馨,大家一起享受着旅行的欢乐。  
在云台天池看山的隽秀、水的神韵,在陈家沟跟随太极拳武术大师学习太极拳,在金沙岛见证大漠孤烟的奇观……“温馨之旅”的精彩才刚刚开始,接下来,他们还将前往湖南温馨夕阳国际旅行社有限公司的导游的全程陪伴下,打卡沙坡头、吐鲁番、莫高窟、青海湖等多个著名景点,一起见证祖国的大好河山。

## 西北专列部分景点简介

### 沙坡头

沙坡头位于宁夏中卫,处腾格里沙漠的东南边缘,集大漠、黄河、高山、绿洲为一处,具西北风光之雄奇,兼江南景色之秀美。  
这里有中国最大的天然滑沙场,有横跨黄河的“天下黄河第一

索”,有黄河文化代表古老水车,有黄河上最古老的运输工具羊皮筏子,有沙漠中难得一见的海市蜃楼,在这里,你可以领略到“大漠孤烟直,长河落日圆”的奇观。

### 通湖草原

通湖草原位于内蒙古阿拉善左旗腾格里沙漠的腹地,处宁夏和内蒙古的交界处,这里汇集了沙漠、盐湖、湿地草原、沙泉、绿洲、牧村、岩画等多种自然人文景观。

在这里,坐沙漠冲浪越野车,在高如山丘的沙海浪谷里起伏穿越,纵横驰骋,恣意享受宽广浩瀚的沙漠,实在是一件过瘾的事。另外,草原跑马、沙漠骑骆驼、滑板滑沙等众多项目,尽显开心刺激。

### 天山天池

天山天池,古称“瑶池”,位于新疆昌吉州阜康市境内,距乌鲁木齐约110km。远有博格达峰相守,近有云杉环拥,阳光撒向湖面,

金光闪闪,一切犹如仙境。有人说,来这里,拍下的每一张照片都是明信片。

### 敦煌莫高窟

甘肃的敦煌用曲线勾勒的金黄沙漠,青金石般镶嵌其中的绿洲阳关、玉门关路上坚韧的僧侣,戈壁滩上时而出现的海市蜃楼,这一切本来就拥有梦一样的吸引力。  
莫高窟无疑是敦煌,甚至是甘肃全省最王牌景点,荒芜的沙海中曾响起长达10个世纪的叮

咚凿刻声,筑成了世界上最神奇的“大画廊”,作为中国第一批世界文化遗产,几乎所有人都是为了莫高窟而来,莫高窟石窟共有七百余洞,开凿于鸣沙山断崖上,作为佛教修行之所,绵延千年,营造不断,至今仍留有壁画与佛像的石窟有492洞。

### 交河故城

交河故城,当地人称“雅尔和图”,意为“崖儿城”,建筑布局别开生面、独具一格,是世界上现存规模最大的最古老、延续时间最长、保存最完好的生土建筑城市遗迹。看城市建在一座崖壁如削的黄土高台上,高台位于亚儿乃孜河的河床

中央,因河水从城北分东、西两流绕城南下,故称交河。  
交河故城承载过2300多年前车师前国的辉煌过往,沿着栈道走进故城迷宫一般的巷道,看着高低起伏的民居,你将惊叹于它的雄伟。

### 青海湖

青海湖,藏语名为“措温布”(意为“青色的海”),位于青海,是中国最大的内陆湖、最大的咸水湖,辽阔深蓝的湖水呈现在蓝天与

草原之间满足了人们对于诗意、远方,在路上最文艺的想象。  
(文/白天整理 图/温馨之旅)

## 端午节出游 五个小提示

距离端午节还有一周,不少人就开始对假期蠢蠢欲动了!难得的3天小长假,还是可以计划当地游或周边短途游好好放松一下,那下面这些出行提示可就要记好哦。

### 疫情防控莫懈怠 自我防护要到位

密切关注各地疫情风险等级情况,继续保持警惕状态,做好个人防护。积极配合文旅场所工作人员进行健康监测和实名登记,自觉接受体温监测、健康码查验、防疫安全教育,自觉与他人保持安全距离,勤洗手、科学佩戴口罩,提倡公筷公勺、分食进餐。

### 提前预约错峰行 避免拥堵保顺畅

提前关注和查询旅游景区、图书馆、文化馆等文化旅游场所开放时间、门票预约、限流措施、分时游览、交通管控等情况,合理规划旅游线路和时间,避开拥堵时段和路段,尽量错峰出行。特别是高峰时段,热门景区易出现交通拥堵现象,请广大游客实时查询相关信息。

### 出行参团选资质 出游消费要理性

参团旅游时,要选择有资质的旅行社签订正规旅游合同,并索取发票、行程单,明确约定旅游行程及自费项目等,保留购物小票。谨记要向企业公账支付旅游费用,避免向业务员个人账户付款。警惕通过微信群、朋友圈等渠道组织的旅游活动,避免误入“免费旅游”“不合理低价游”等陷阱。

### 文明礼仪要遵守 勤俭节约不浪费

游览过程中要自觉遵守公共秩序,注意保护生态环境和文物古迹;不乱扔垃圾,主动进行垃圾分类,不在禁烟场所吸烟;遵守提示提醒,不在“网红”地任性打卡拍照或从事危及自身以及他人人身安全的活动;出游就餐时,要按需点餐,按需取餐、少量多次,自觉践行“光盘行动”。

### 出行安全要牢记 面对纠纷要冷静

近期,雷暴大风天气多发,请根据天气预警及时调整行程,避免前往不具备开放接待旅游者条件的区域,谨慎选择高空、高速、漂流等高风险项目,提高安全防范意识。  
(文/白天整理)



▲5月旅游团莫高窟留影



▲5月旅游团冰沟丹霞留影



▲大家在列车上一起为过生日的同伴庆祝



▲打卡青海湖